
Stadtrat 

 

 

Protokollauszug vom                                                      20.05.2026 
 

 

Departement Präsidiales / Amt für Stadtentwicklung: 

Petition «Rettet die Ludotheken Winterthurs» 

IDG-Status: öffentlich 

Beschluss-Nr.: 2026/616 

 

 

Der Stadtrat hat beschlossen: 

 

1. Die Antwortschreiben zur Petition «Rettet die Ludotheken Winterthurs» an die drei Ludotheken 

Altstadt, Oberi und Seen werden gemäss Beilage verabschiedet. 

 

2. Die Petition «Rettet die Ludotheken Winterthurs» wird als gegenstandslos geworden abge-

schrieben. 

 

3. Mitteilung an: Departement Präsidiales, Amt für Stadtentwicklung, Bibliotheken Winterthur. 

 

 

 

 Vor dem Stadtrat  

 Der Stadtschreiber: 

 

  

 A. Simon 
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Begründung: 

 

1. Ausgangslage 

Am 8. Juli 2025 reichten die drei Ludotheken Altstadt, Oberi und Seen eine Petition zum Erhalt 

der Ludotheken in Winterthur ein. Bereits am Vortag war im Stadtparlament ein Postulat betref-

fend «Erhalt des Angebots und Weiterentwicklung der Ludotheken der Stadt Winterthur» einge-

reicht worden, das ausdrücklich auf das Anliegen der Petition Bezug nimmt. 

 

Das Stadtparlament anerkannte die Dringlichkeit des Anliegens und überwies das Postulat am 

25. August 2025 an den Stadtrat. Dieser wurde damit eingeladen, das Angebot der Ludotheken 

stadtweit sicherzustellen sowie ein Konzept für die Weiterentwicklung und künftige Ausrichtung 

auszuarbeiten. 

 

Der Stadtrat hat am 20. Mai 2025 seinen Antrag und Bericht zum Postulat zuhanden des Stadt-

parlaments verabschiedet. Die darin vorgesehene Lösung, an deren Erarbeitung die Ludotheken 

aktiv mitgewirkt haben, überführt das Ludothekenangebot in die Winterthurer Bibliotheken. Als 

etablierte städtische Institution gewährleisten diese nicht nur den Fortbestand des Angebots, son-

dern auch dessen stadtweite Verfügbarkeit; die vorgesehene Angebotserweiterung in den Biblio-

theken erhöht zudem die Wirkung des bisherigen Ludothekenangebots. 

 

Das Anliegen der Petition ist damit aufgenommen. Die Petition hat sich durch den erwähnten 

Bericht zum Postulat erledigt und ist als gegenstandslos geworden abzuschreiben. 

 

2. Kommunikation 

Es erfolgt keine Medienmitteilung. 

 

 

Beilagen (nicht öffentlich): 

Drei Antwortschreiben an die drei Ludotheken Altstadt, Oberi und Seen 
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